

广州市图书馆学会 2018 年工作总结

2018 年，广州市图书馆学会紧紧围绕贯彻落实全国和广东省宣传思想工作会议精神及习近平总书记视察广东重要讲话精神，在广州市文化广电新闻出版局、广州市社会科学界联合会及广州市社会组织管理局的正确指导下，紧密团结全市图书情报工作者，坚持以习近平新时代中国特色社会主义理论为指导，深入学习贯彻党的十九大会议及习近平总书记系列重要讲话精神，解放思想，开拓创新，群策群力，开拓了我市图书情报事业发展的新局面，在专业人员继续教育、区域内图书馆专业人员培训、区域图书馆协作协调等方面都取得了可喜的成绩，具体总结如下：

一、策划举办大型学术研讨会/研修班多场

1. 举办 2018 年中国图书馆年会“城市图书馆年报制度”

学术分会场

为深入贯彻落实《公共文化服务保障法》及《公共图书馆法》有关建立年报制度和信息公开的要求，进一步推动全国城市图书馆信息公开和信息公开规范化，结合 2018 年中国图书馆年会“效能、共享、法治”的主题，学会联合公共图书馆分会城市图书馆工作委员会与广州图书馆于 6 月 1 日上午在河北廊坊国际会议展览中心二层会议室成功举办了“城市图书馆年报制度”学术分会场。来自全国各省/市/区县公共图书馆、高校图书馆、人民日报海外版、China Daily 和《图书馆建设》编辑部等共 170 余位嘉宾代表参加了本次研讨。会议以“城市图书馆年报制度”为主题，分为开幕活

动、主旨演讲、学术报告、案例交流、信息发布与嘉宾论坛六大环节。

开幕活动上方家忠理事长发布了《中国城市图书馆 2017 年度报告》和《公共图书馆年度报告编制指南（建议稿）》，并简单介绍了《报告》与《指南》的编制背景、意义以及存在的一些不足，希望能得到各位嘉宾和代表的宝贵意见，以臻完善。

主旨演讲环节，南开大学柯平教授作了题为《公共图书馆法治化环境下信息公开》的主旨演讲。柯教授从政府和公共图书馆两个主体出发，详细剖析信息公开的具体要求。同时也指出信息公开将面临的风险控制、隐私保护、责任认定和评估等问题，仍有待业界和学界进一步深入探讨。

学术报告环节，中山大学资讯管理学院副研究员肖鹏汇报了《报告》的特点、主要发现以及编制过程中存在的问题和所作的思考。详细报告了《指南（建议稿）》的起草思路。案例交流环节，会议邀请了在年报编撰方面做出优秀实践探索的深圳图书馆、厦门图书馆及广州图书馆分享各自在年报编撰方面的宝贵经验，以加深全国各公共图书馆年报编撰实践经验的交流，为公共图书馆建设规范化年报制度提供参考借鉴。

信息发布环节，方家忠理事长简单介绍了由城市图书馆工作委员会于今年 4 月 27—5 月 18 日开展的“城市图书馆研究合作伙伴服务效能之星”评选活动，就评选原则、评选方法、评选类别、参评情况以及评选过程中存在的一些问题作

出了简要说明，并现场公布了 12 个获评为城市图书馆研究合作伙伴 2017 年度综合服务效能之星及 13 个评为单项服务效能之星的图书馆名单。服务效能之星的发布在现场引起了参会人员的热烈反映，获评单位代表分别从读者需求、制度保障、人才建设和管理创新等角度分享了获评感言，也引发了参会人员的深入思考。

最后是嘉宾论坛环节，刘小琴、柯平、申晓娟、金晓明以及与会人员围绕会议内容展开了热烈的讨论。嘉宾们充分肯定本次会议主题的针对性和内容的指导性。刘小琴向各图书馆提出了要在相互学习中不断总结超越，以推进年报编撰工作创新发展的期望。柯平认为年报编撰工作实际是馆长理念、管理水平和服务效能的综合反映，而统计工作则是年报编撰的基础。申晓娟认为法治环境下信息公开体现了办馆理念的变化，强调信息公开同时须兼顾信息保护，并对本次发布的《报告》和《指南》的修改完善提出了宝贵建议。金晓明从国际化视野出发，指出年度报告不仅是公共图书馆评估定和法治化建设的要求，更是图书馆专业发展和国际交流的重要工具。与会代表也积极参与了互动讨论，踊跃提问发言，和各位嘉宾进行了良好互动。

本次会议形式多样，内容充实，成果丰富，气氛热烈。会议以年报制度为切入点，深入探讨法治环境下公共图书馆信息公开的必然性，进一步提升了公共图书馆对信息公开的认识。会议发布的研究成果与公共图书馆优秀年报编撰实践的展示，也为各图书馆业务统计、信息规范及年报编撰提供

了有益的借鉴和参考，在信息公开规范方面发挥了很好的引领作用。

2. 策划举办首届“广州市图书馆学会青年学术论坛”

为提升广州地区图书馆青年馆员的科研能力与学术水平，强化青年馆员在广州地区图书馆专业人才队伍建设中的作用，9月，学会联合广州图书馆举办了第一届“广州市图书馆学会青年学术论坛”。论坛采用论文宣读与专家点评、指导相结合的形式，旨在促进业界青年学习交流、激发青年创新活力的有益探索，为青年人才发表见解、沟通交流、展示风貌、提升学术研究能力创造了机会，有助于提升广州地区图书馆青年图书馆工作者和青年图书馆学研究者科研水平和竞争实力。

二、开展继续教育工作，提升会员学术研究能力和学术素养

1. 办学工作扎实，顺利通过市人社局办学质量随机抽查

2018年8月，根据《广东省专业技术人员继续教育条例》和《广东省人力资源和社会保障厅关于专业技术人员继续教育施教机构备案的管理办法》等文件精神，为全面贯彻落实“双随机一公开”要求，广州市人力资源和社会保障局组织开展了2018年市级继续教育施教机构办学质量抽查。广州市图书馆专业继续教育基地被随机抽中为检查机构，经专家组审查，基地办学符合相关规定，工作扎实，质量过硬，顺利通过本次抽查。

2. 围绕业界热点，策划开展系列培训

2018 年广州市图书馆专业继续教育基地以不断提高广州地区图书资料专业技术人员业务技能和理论素养为宗旨，坚持意识形态的正确引导，着力开展继续教育培训。为拓宽广州地区图书资料专业技术人员的知识面，针对图书馆行业特点，今年以来基地积极开展多形式、多层次、多内容的继续教育培训活动，如学术讲座、学术报告、研修班等。全年共举办专业课培训 27 场，共提供 185 学时，参训学员达 4756 人次，所举办的培训活动专业性强，备受学员好评。办班详情见表 1。

表 1. 2018 年广州市图书馆专业继续教育基地培训课统计

| 序号 | 培训班名称 | 天数 | 办班 起止时间 | 培训 人数 | 学时 |
|----|-----------------|-----|---------------|----------|----|
| 1 | 公共图书馆管理人才研修班 | 1 | 2018/11/21 | 27 | 8 |
| 2 | 公共图书馆阅读推广 | 0.5 | 2018/10/31 | 65 | 4 |
| 3 | 图书情报论文撰写 | 0.5 | 2018/10/31 | 142 | 4 |
| 4 | 公文写作 | 0.5 | 2018/10/24 | 78 | 4 |
| 5 | 图书馆业务系统专项培训 | 2 | 2018/10/16-17 | 232 | 16 |
| 6 | 地方文献保护与整理出版研修班 | 1.5 | 2018/10/11-12 | 253 | 12 |
| 7 | 《公共图书馆法》专题讲座 | 1 | 2018/9/29 | 251 | 8 |
| 8 | 图书馆服务规范培训 | 0.5 | 2018/9/26 | 268 | 4 |
| 9 | 图书馆青年馆员学术讲座 | 1 | 2018/9/19 | 283 | 8 |
| 10 | 未成年人图书馆活动技能培训 | 1 | 2018/9/12 | 122 | 8 |
| 11 | 广州市公共图书馆新员工入职培训 | 4 | 2018/9/10-13 | 143 | 24 |

| | | | | | |
|----|------------------------------|-----|--------------|------|-----|
| 12 | 德国公共图书馆年报的编撰机制 | 0.5 | 2018/9/5 | 293 | 4 |
| 13 | 里昂大都会图书馆网络项目 | 0.5 | 2018/8/29 | 297 | 4 |
| 14 | 中文等特藏文献建设与合作开发 | 0.5 | 2018/8/29 | 55 | 4 |
| 15 | 广州市未成年人图书馆从业人员 培训第二场 | 2 | 2018/8/27-28 | 26 | 16 |
| 16 | 图书馆发展与科研团队培育讲座 | 0.5 | 2018/8/22 | 277 | 4 |
| 17 | 图书馆发展与科研团队培育工作 研讨 | 0.5 | 2018/8/22 | 113 | 4 |
| 18 | 图书资料专业职称申报注意事项 | 0.5 | 2018/7/25 | 96 | 4 |
| 19 | 图书馆活动摄影技巧 | 0.5 | 2018/5/23 | 173 | 4 |
| 20 | 公共图书馆绩效管理讲座 | 0.5 | 2018/5/21 | 312 | 3 |
| 21 | 公共图书馆绩效管理工作研讨 | 0.5 | 2018/5/21 | 79 | 3 |
| 22 | 广州市未成年人图书馆从业人员 培训第一场 | 2 | 2018/5/7-8 | 79 | 16 |
| 23 | 《公共文化服务保障法》及《著 作权法》专题知识讲座 | 1 | 2018/5/2 | 288 | 6 |
| 24 | 0-3岁早期婴幼儿阅读推广技能 培训 | 0.5 | 2018/4/27 | 20 | 3 |
| 25 | 《公共图书馆法》解读 | 0.5 | 2018/4/4 | 355 | 3 |
| 26 | 图书馆管理知识培训 | 0.5 | 2018/3/28 | 76 | 3 |
| 27 | 信息资源建设与管理系统研修 | 0.5 | 2018/3/28 | 353 | 4 |
| 28 | 合计 | 25 | | 4756 | 185 |

三、顺利完成学会日常工作，管理进一步规范化

1. 顺利通过 2017 年度报告验证。认真做好学会工作总

结，根据广州市民政局相关文件精神，学会秘书处按时于2018年3月31日前提交了2017年度报告，并顺利通过验证。

2. 召开理事会议。于2018年1月及12月，分别组织召开了两次广州市图书馆学会理事会议。总结年度工作及探讨下一年的工作计划。

3. 编辑《广州地区图书馆动态》。根据《内部资料性出版物管理办法》完成了学会刊物《广州地区图书馆动态》准印证的年度出版延续申请工作。并编辑出版《广州地区图书馆动态》6期，按时收集广州地区图书馆业界相关资讯内容并于广州市图书馆学会网站进行更新。同时，及时向省学会、中图学会报送学会活动通讯，提高学会在业内的知名度。

5. 指导各专委会开展工作。审核未成年人专委会、阅读指导委员会等提交的文件材料，并提供相关的支持。

四、推动区域协调，区域合作取得新进展

1. 签定《关于推进六市图书馆文献信息资源共享的合作协议》。积极牵头，起草《关于推进六市图书馆文献信息资源共享的合作协议》征求意见稿，并在2018年广佛肇清云韶六市联合年会开幕活动上成功签订。

2. 成功举办“2018年广佛肇清云韶六市联合年会”。配

合佛山市图书馆学会于2018年10月25日组织召开“2018年广佛肇清云韶六市联合年会”。积极组织会议论文及创新案例征集，推荐广州地区论文入选7篇，创新案例入选6个；积极组织广州地区会议代表参会并配合做好广州地区参会代表的会务工作，共组织了学会理事代表、会员代表、论文

作者及创新案例申报者等 65 人参加了会议。学会理事长方家忠在会上做《广州市图书馆发展情况报告》及主持创新服务案例演讲环节。

五、积极参与图书馆界国际交流活动，增强学会的国际影响力

1. 协助派员参加第 84 届国际图联（ IFLA ）大会

2018 年 8 月 24 日至 31 日，第 84 届国际图联大会(IFLA)在马来西亚吉隆坡举行。为了解国际图书馆界最新动态，学习国外公共图书馆管理和服务的先进经验，广州图书馆选派专题服务部主任张江顺参加了本次会议。根据会议安排和工作需要，代表们在会场指定区域完成了海报的张贴并参加海报展览开幕式，向各国同行推介广州图书馆特色服务项目。同时，赴马来西亚国家图书馆、吉隆坡社区图书馆、雪兰莪公共图书馆、马六甲州立图书馆及马来西亚技术大学图书馆等机构进行了参访交流活动，了解马来西亚不同类型图书馆的管理、运作机制和服务特色。

2. 协助派员赴法国、捷克、德国、英国及澳门地区图书馆开展专业考察访问相关工作

为了更好地了解国际图书馆界的最新发展趋势和动态、创新思想和先进理念，学习国际同行的先进经验，同时也让国际同行对广州地区公共图书馆等有更深入地了解，达到相互交流、相互了解、相互学习、相互促进的目的， 12 月 3 日 -8 日，协助广州图书馆派陈深贵、付跃安（两位馆员均为学会理事）赴英国开展图书馆业务交流及调研。两位理事与大

英图书馆的同仁就大英图书馆的整体服务情况、特藏管理、服务绩效、数字化业务、人员培训、科研管理等方面进行了深入的交流。还组织馆员赴澳门地区图书馆考察访问，学习了先进的图书馆运营、管理经验，对提升馆员专业水平和广州地区图书馆事业发展有重要意义，也必将推动粤港澳大湾区未来图书馆间合作和文化交流。7月28日-8月6日，广州图书馆还选派馆员赴法国、捷克、德国等友好城市开展图书馆业务交流，增进了广州与友城之间的文化互动。

3. 继续开展与香港歌德学院图书馆的交流合作

2018年，学会继续与香港歌德学院图书馆保持良好合作关系。9月5日，广州市图书馆学会、广州图书馆联合香港歌德学院图书馆邀请德国不来梅公共图书馆馆长芭芭拉·莉森（Barbara Lison）在广州图书馆举办“运动中的文化——德国不来梅立图书馆”学术报告会。学会理事长方家忠主持报告会并向芭芭拉·莉森女士赠送《广州图书馆——一座纪念碑式的图书馆》建筑图册。约250名广州地区图书馆从业人员聆听了本次讲座。

4. 继续开展与友好城市图书馆的交流合作

为学习友城图书馆在图书馆网络建设、特藏文献建设等方面优秀的实践经验与经验，学会联合广州图书馆邀请了里昂市立图书馆区域合作及国际关系处负责人梅拉妮·勒·托雷克女士与中文部负责人雷橄榄先生，于2018年8月29日在广州图书馆开展学术交流活动。其中上午举办了“里昂大都会图书馆网络项目”专业讲座，下午进行“中文特藏文献建设

与合作开发”工作坊。广州市图书馆学会会员 200 余人参加讲座，30 余人参与工作坊。

六、强化科研管理，做好科研服务，激励支持会员开展

学术科研活动

1. 组织开展各类学术科研能力培训，促进会员科研能力提升

学会致力于为全市图书馆员在理论研究提供指引，引导和鼓励会员开展学术研究，针对论文写作和科研课题申报，组织开展论文写作专题咨询、科研项目申报等培训，加强会员科研能力建养。

2. 积极组织论文撰写和各类课题申报

及时转发各级各类科研课题申报及征文活动通知，组织并协助会员进行科研课题申请立项及论文投稿，加强课题进度管理和经费管理，做好学术成果统计等。2018 年组织学会会员积极向十五城市图书馆工作研讨会、中国图书馆年会、广东图书馆年会、广佛肇清云韶六市图书馆学会联合会年会、公共文化建设现场等论文投稿及报送案例；组织学会会员积极申报各类课题。

3. 编辑出版《广州地区图书馆事业年报（2017）》及《广州市“图书馆之城”未成年人图书馆事业年度报告（2017）》

为厘清广州地区各类型图书馆的服务现状，总体把握广州地区图书馆的事业发展情况，学会秘书处初步建立起日常信息收集、统计工作机制，按公共图书馆、高校图书馆、高

职院校图书馆、中小学图书馆、中职中专图书馆、工会图书馆分类落实牵头单位收集统计资料，并在此基础上编辑出版了第一本反映广州地区图书馆事业总体概况的《广州地区图书馆事业发展年报》。为全面展现广州市公共图书馆未成年人服务事业发展现状，未委会首度编辑发布广州地区未成年人图书馆事业发展年报。年报统计分析了广州市各级公共图书馆在未成年人服务方面的基础设施建设、人力资源配置、读者服务数据和其他业务活动开展情况，发现存在的不足，并提出未来发展建议。

七、扩展工作思路，专委会工作推陈出新

1. 广州读书月活动首次得到央视新闻重点报道

在阅读推广委员会的引领下，广州图书馆以“贯彻《公共图书馆法》，走进阅读新时代”为主题，精心策划推出了90余项“广州读书月”活动。4·23世界读书日前夕举办的“阅读新时代——第三届广州读书月发布会”掀起读书月活动高潮，内包括发布《广州市“图书馆之城”建设 2017 年度报告》，表彰广州市公共图书馆 2018 年度“好读者”、“好馆员”、“好伙伴”、优秀志愿者和志愿服务团队，“2018 年书香羊城全民阅读推广大使”授聘仪式，启动“2018 广州阅读联盟公益创投活动项目”等环节。据不完全统计，中央电视台等中央及省市媒体对广州图书馆组织的一系列活动进行了报道，报道内容总计 107 条，其中央视新闻频道对广州图书馆作了重点采访，并于 4 月 22 日对广州图书馆服务和广州读书月活动进行了网络直播。

2. 广州阅读联盟不断发展壮大

2018年，广州新华出版发行集团与广州图书馆合作共建广州阅读联盟。2018广州阅读联盟公益创投活动项目于4月22日正式启动，面向广州阅读联盟的阅读组织成员征集公益性阅读推广项目，为公众提供免费的公益阅读推广活动。新招募17家阅读组织，至此广州阅读联盟的成员组织扩展至38家。截至10月底，广州阅读联盟共计举办活动492场（包括4月举办的工作坊），参与人数14062人次。其中，在馆内举办111场，分馆举办16场，市内其他文化场所等举办365场。

3. 开展2018年优秀阅读推广案例评选活动

5月9日至5月31日，广州图书馆和广州市图书馆学会阅读推广委员会开展了2018年优秀阅读推广案例评选活动，向广州市图书馆学会各理事单位、各区图书馆公开征集报名，共收到案例26个。经专家评审，共评选出一等奖2个、二等奖4个、三等奖6个、优秀奖9个。其中广州图书馆的“结社会力量的平台——广州阅读联盟”和广州少年儿童图书馆的“学做安全小达人”——广州少年儿童图书馆应急安全教育体验活动获一等奖。此外，广州市贸易职业高级中学图书馆举办了以“红棉绽放 健康成长”为主题的第十二届读书节活动。新增加的比赛项目有禁毒app设计、和禁毒网页、动漫作品设计比赛，受到广大学生的欢迎。

4. 开展评优工作，进行鼓励表扬

经面向全市未成年人图书馆服务机构的材料征集，并由

广东图书馆学会秘书长陈卫东、广州市图书馆学会秘书长席涛和广州市图书馆学会理事陈深贵组成专家组进行认真评审，最终评选出广州图书馆、广州少年儿童图书馆等“2018年广州市未成年人图书馆服务体系先进单位”15个，冯蕾等“2018年广州市未成年人图书馆服务体系先进个人”31个。颁奖仪式于11月8日广州市未成年人图书馆服务体系2018年第10期业务培训暨总结交流大会上举行。评优工作有效地提升了相关机构和个人的工作热情，促进全市未成年人图书馆服务总体效能的提高。

八、加强行业人员、信息交流，增进了解，促进合作发展

1. 组织了广州地区图书馆专业技术人员65人参加韶关市图书馆学会承办的“2018年广佛肇清云韶六市图书馆联合会”。
2. 编发学会刊物，及时传递了本地区各图书馆的活动信息，促进了同行之间的了解和交流。利用学会网站等平台，及时发布各类通讯稿件，并向省学会、中图学会报送并被采纳。
3. 积极参与业界的交流，学会秘书处接待毕节市公共图书馆管理人员研修班、中山市纪念图书馆的来访。并多次派员参加市社科联、市继续教育学会等组织的各类业务交流会会议。

九、获奖情况

秘书处陈屹筠被广东图书馆学会评为“优秀通讯员”。

